

**Казаров Тигран Рубенович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Юридические факты как предпосылки возникновения гражданского правоотношения**

**Аннотация.** В статье проанализирована статья 8 ГК РФ, рассмотрены гражданские юридические факты как основания возникновения гражданских правоотношений с учетом новелл гражданского законодательства.

**Ключевые слова:** гражданские юридические факты, гражданское правоотношение, гражданские права и обязанности.

Правоотношение является фундаментальной категорией в праве, поскольку именно в его рамках возникают и осуществляются субъективные права и обязанности, обеспечивается их принудительная реализация, наступает юридическая ответственность в случае противоправного поведения его участников. Для осознания сущности правоотношения важно не только сформировать его понятие, охарактеризовать элементы структуры, но и выявить изначальные причины, основания его возникновения и дальнейшего развития, т. е. такие фактические обстоятельства реальной действительности, с которыми закон связывает наступление определенных правовых последствий в виде возникновения, изменения или прекращения субъективных прав и обязанностей.

Любое правоотношение возникает в связи с какими-либо жизненными обстоятельствами, которые могут зависеть или не зависеть от воли людей. Данные жизненные обстоятельства называются юридическими фактами. Такие факты являются юридическими вследствие того, что в нормах права содержатся

указание на них. Кроме того, они являются основанием возникновения изменения и прекращения правоотношений.

Следовательно, юридические факты – это конкретные жизненные обстоятельства, признанные нормами права и закрепленные в законодательстве, с которыми связано возникновение, изменение и прекращение правоотношений.

Данное определение, являясь господствующим в правовой доктрине, свидетельствует о том, что возникновение и последующая динамика правоотношений обусловлены определенными обстоятельствами, встречающимися в жизнедеятельности людей, которые приводят к соответствующим правовым последствиям и именуется основаниями возникновения, изменения и прекращения субъективных прав и обязанностей.

Будучи, по сути, явлением реальной действительности, юридический факт имеет свою историю. Исторический процесс, связанный с юридическими фактами, «протекал таким образом, что вначале преобладали определенные юридические факты как непосредственные эмпирические образования, которые не сводились к общему понятию, однако впоследствии появился обобщающий термин «юридические факты [3, с. 9].

Следует признать, что юридические факты, будучи разновидностью социальных фактов, закрепленных нормами права, есть явления объективной реальности, отражающие уровень развития общества, которым присущи элементы действительности, предоставленные человеку в его восприятии и воспринятые им как признанное правом и оформленное соответствующим образом явление реальной действительности. Большинство юридических фактов закреплено в нормах права, вместе с тем имеются и такие, которые закреплены в законодательстве в общем виде в форме принципов, что свидетельствует о таком их признаке, как универсальность.

Развитие и совершенствование общественных отношений влечет появление новых, ранее не известных видов юридических фактов, при этом их правовая оценка не всегда является однозначной: государственная регистрация

прав, отделение органов и тканей от организма в целях трансплантации, смена пола, решение собраний и многие другие. Являются ли они согласно сложившейся теории юридическими фактами и какое место в системе юридических фактов они занимают? Единых подходов к решению этих вопросов нет. Такая ситуация в науке и правоприменительной практике вполне обоснованно породила предложения о пересмотре учения о юридических фактах и их системе, в том числе поиске места для новых юридических фактов, встречающихся в современной хозяйственной жизни [2, с. 23].

Категория «юридический факт» возникла и развивалась из потребностей юридической практики, из отвечающего этой практике стремления охватить единым понятием многочисленные и разнообразные предпосылки движения конкретных гражданских правоотношений и иных правовых последствий. Практическое значение и научно-познавательная ценность юридических фактов и юридических составов выражаются в том, что они призваны обеспечить прямую и непосредственную связь права с жизнью, создавая почву для чуткого и своевременного реагирования на всевозможные изменения в общественных отношениях. Важность совершенствования и развития теории юридических фактов выражается в том, что их ошибочная квалификация, неправильная правовая оценка приводят к тому, что одним юридически важным обстоятельствам реальной действительности не придается должного значения, другим, напротив, приписываются не свойственные им юридические свойства.

Закон содержит норму, общее правило, модель, определяющие содержание правовых отношений. Чтобы норма заработала, применялась, необходимо наличие предусмотренных ею оснований, под которыми понимаются фактические обстоятельства, именуемые юридическими фактами, на основе которых возникают права и обязанности» [1, с. 230].

Таким образом, «юридические факты выступают в качестве связующего звена между правовой нормой и гражданским правоотношением. Без юридических фактов не устанавливается, не изменяется и не прекращается ни одно гражданское правоотношение.

Необходимо отметить, что основанием возникновения гражданского правоотношения может служить как единичный юридический факт, так и совокупность юридических фактов, которая может возникать либо одновременно, либо в определенной последовательности. Такие основания гражданских правоотношений именуется сложным юридическим составом или сложным юридическим фактом [5, с. 40].

Субъекты гражданского права в соответствии с принципом свободы договора (ст. 421 ГК РФ) могут заключать договоры и сделки как предусмотренные, так и не предусмотренные законом. Основопологающим является то, чтобы такие договоры или сделки не противоречили закону или иному правовому акту. В качестве отдельного основания возникновения гражданских прав и обязанностей подпунктом 4 п. 1 ст. 8 ГК РФ выделено приобретение имущества по основаниям, допускаемым законом. Так, примером может служить приобретение права собственности на находку (ст. 228 ГК РФ), приобретение права собственности на клад (ст. 233 ГК РФ) и т. д.

В числе оснований возникновения гражданских прав и обязанностей Гражданский кодекс Российской Федерации (подп. 5 п. 1 ст. 8) называет создание произведений науки, литературы, искусства, изобретений и иных результатов интеллектуальной деятельности. В работах по авторскому праву создание произведения традиционно рассматривается как юридический факт, порождающий авторские правоотношения. Однако необходимо учитывать, что «юридически значимым является только факт создания произведения в объективной форме. С этого момента у автора произведения возникают личные неимущественные и исключительные права» [4, с. 31].

Наряду с произведениями науки, литературы и искусства в числе юридических фактов законодатель называет также «создание изобретения». Изобретения и другие объекты патентного права нуждаются в признании их таковыми в установленном законном порядке. То есть кроме создания в объективной форме требуется их государственная регистрация.

Итак, юридические факты – это жизненные обстоятельства, с которыми закон связывает возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей. Иногда гражданские права и обязанности возникают в результате единичного юридического факта (например, заключение договора). В других случаях гражданские права и обязанности возникают в результате двух и более юридических фактов, возникающих одновременно или в определенной последовательности (например, наследование по завещанию: составление завещания, смерть наследодателя, принятие наследства). Такие юридические факты называются юридическими составами.

### Литература

1. Белов В.А. Гражданское право: Общая и Особенная части: учебник. М.: АО «Центр ЮрИнфоР», 2003.
2. Печенкина Н.А. Юридические факты как основание гражданских правоотношений // На пути к гражданскому обществу. 2019. № 2.
3. Тимохов В.П. Гражданское правоотношение: учебное пособие. Рязань: Рязанский филиал Московского университета МВД России, 2014.
4. Титов Е.В. Понятие юридического факта // Ex iure. 2018. №4.
5. Цуканова Е.Ю. Значение юридических фактов в системе правового регулирования // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2019. № 1.